TISKOVÁ ZPRÁVA FEDERACE ŽIDOVSKÝCH OBCÍ a NADAČNÍHO FONDU OBĚTEM HOLOCAUSTU


Den památky obětí holocaustu a předcházení zločinům proti lidskosti
v Senátu PČR 27. 1. 2022


Federace židovských obcí v České republice a Nadační fond obětem holocaustu pořádají ve spolupráci s Kanceláří Senátu a pod záštitou předsedy Senátu PČR Miloše Vystrčila vzpomínkové setkání u příležitosti Dne památky obětí holocaustu a předcházení zločinům proti lidskosti, které se uskuteční ve čtvrtek 27. 1. 2022 od 10.00 hodin v Hlavním sále Senátu.

27. ledna si připomeneme 77. výročí osvobození nacistického koncentračního a vyhlazovacího tábora Auschwitz-Birkenau (Osvětim-Březinka). V České republice je tento den již od roku 2004 Dnem památky obětí holocaustu a předcházení zločinům proti lidskosti, v roce 2005 byl 27. leden vyhlášen Organizací spojených národů Mezinárodním dnem uctění památky obětí holocaustu.

Součástí setkání budou projevy předsedy Senátu Miloše Vystrčila, předsedkyně Poslanecké sněmovny Markéty Pekarové Adamové.  Se svým projevem vystoupí bývalá vězenkyně nacistického tábora Auschwitz-Birkenau Helga Hošková - Weissová a ředitelka Muzea romské kultury v Brně Jana Horváthová. Projev dále přednese předseda správní rady Nadačního fondu obětem holocaustu Michal Klíma. 

Vzhledem k vývoji epidemie nemoci covid-19, s ní spojená mimořádná opatření Ministerstva zdravotnictví ČR a s ohledem na krizové opatření Senátu se pietní setkání uskuteční bez účasti pozvaných hostů. Živý přenos bude přenášet Česká televize na programu ČT24.
                                           



Petr Papoušek 					           Marta Malá
předseda Federace židovských obcí v ČR	           ředitelka Nadačního fondu obětem holocaustu

V Praze 24. 1. 2022

Program pamětního setkání v příloze. 
Akreditace médií na senátním akreditačním formuláři
Kontakty:
Federace židovských obcí v ČR: Tereza Kotláriková, projektová manažerka, tel.: +420 224 800 858,
+420 739 235 998, tereza.kotlarikova@fzo.cz 
Nadační fond obětem holocaustu: Marta Malá, ředitelka, tel. +420 777 331 937, mala@fondholocaust.cz
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