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Projev Jana Bartoška
u příležitosti Dne památky obětí holocaustu 
a předcházení zločinům proti lidskosti
Senát Parlamentu České republiky,
27. ledna 2017


Vážení přeživší, 
vážený pane předsedo Senátu Parlamentu České republiky, 
vážený pane předsedo Federace židovských obcí, 
vážená paní předsedkyně Bavorského zemského sněmu,
 Vaše Excelence, dámy a pánové,

je mi velkou ctí, že jsem dnes před vás mohl předstoupit a pronést pár vět. Pár vět, které jsou určeny především vám, kteří jste osobně zažili nelidské podmínky a krutosti nacistických pracovních a vyhlazovacích táborů. Zažili, ale především jste přežili holokaust! Přežili jste genocidu svého národu. Přežili jste Šoa!
[bookmark: _GoBack]Dovolte mi proto, abych vám vyjádřil svou hlubokou úctu a respekt. Respekt také mnohým z vás, kteří dodnes mají tolik osobních fyzických, morálních sil a rozhodnosti a dokáží o svých osudech vypovídat mladé generaci a všem těm, kteří chtějí naslouchat a chtějí se poučit. Máte můj hluboký obdiv! Protože ten, kdo se nepoučí z dějin, je odsouzen k tomu je opakovat. Nic takového si nikdo z nás nepřeje! K ničemu podobnému nesmí už nikdy dojít! 
Jsem věřícím křesťanským politikem. Dovolte mi proto, abych si vypůjčil několik slov papeže Františka, jež pronesl téměř na den shodně před rokem v římské synagoze. Zdůraznil zvláštní charakter dialogu mezi křesťany a Židy, který pramení z židovských kořenů křesťanství! 
Jak řekl Svatý Otec – křesťané, aby pochopili sebe sama, musí poukazovat na své židovské kořeny. Církev uznává nezrušitelnost Staré smlouvy i věrnou a stálou lásku Boží k Izraeli.“
Pokud jsem se tedy dostatečně dobře připravoval na dnešní den, má se – podle rabínské tradice – třikrát opakovaný skutek stát chazakou. Ustáleným zvykem! Třetí návštěva papeže v synagoze je tedy „konkrétním znamením nové éry po všem, co se stalo v minulosti“.
Jsme zodpovědní každý svým dílem za tento svět, za neopakování minulosti!
Přeji si a budu usilovat o to, aby Svět, Evropa, Česká republika byly místem bezpečí, smíření, respektu a vzájemné úcty. Děkuji vám za pozornost!
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