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Hartmanice - Kulturní spolek Rašelina organizuje pravidelné promítání filmů s židovskou a protektorátní tematikou v Horské synagoze v Hartmanicích. Projekt Kino Synagoga nabízí v těchto unikátních prostorách vždy jeden film měsíčně. Tentokrát se můžeme těšit na první barevný film legendárního tvůrce Františka Vláčila.  Stravující milostný příběh zasazený do poválečných Sudet bude promítnut v sobotu 25. srpna od 18. hodin. Následovat bude beseda s Marií Malou, pamětnicí odsunu německého obyvatelstva Šumavy.
Do severomoravského pohraničí těsně po druhé světové válce přijíždí příslušník zahraničního odboje Viktor Chotovický. Ve zchátralém sídle, jehož správou byl pověřen, se setká s dcerou majitele továrny, Němkou Adelheid Heidenmannovou, která zde čeká na odsun. Rozporuplná doba však nepřeje ani jejich lásce, ani soucitu…
První barevný film režiséra Františka Vláčila podle stejnojmenné novely Vladimíra Körnera je hlubokou sondou do vztahu mezi mužem a ženou, kteří nejsou schopni komunikovat, domluvit se. Příběh sám i režisérova virtuozita, založená na vytříbeném výtvarném vidění, řadí tento snímek k tomu nejlepšímu, co bylo o poválečné době natočeno. Vrcholné herecké výkony předvedli Petr Čepek a Emma Černá v hlavních rolích.
Film bude uveden s německými titulky.
Projekt Kino Synagoga je financován Česko-německým fondem budoucnosti a Nadačním fondem obětem holocaustu. Projekce organizuje Kulturní spolek Rašelina ve spolupráci s Památníkem Hartmanice.
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