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Dětská opera Brundibár v Prachaticích

Prachatice, 21. dubna 2015 – K 70. výročí od konce války připravila KreBul, o.p.s. ve spolupráci s Dismanovým rozhlasovým dětským souborem uvedení dětské opery Brundibár. Jedinečné představení a beseda s pamětnicí holocaustu  se uskuteční 4. května od 19:00 hodin v Městském divadle v Prachaticích.

U příležitosti 70. let od ukončení 2. sv. války připravila KreBul, o.p.s. ve spolupráci s Dismanovým rozhlasovým dětským souborem a KIS Prachatice představení opery Brundibár. Představení a beseda s pamětnicí holocaustu Martou Kottovou, proběhne v pondělí 4. května od 19:00 hodin v Městském divadle v Prachaticích. Jako překvapení je připraveno představení Květovaný kůň, taktéž v podání Dismanova souboru. 

Dětskou operu Brundibár napsali hudební skladatel Hans Krása a spisovatel Adolf Hoffmeister v roce 1938. V Praze se představení hrálo pouze dvakrát a navíc tajně, protože kulturní činnost byla už v té době Židům zakázaná. V srpnu 1942 Hans Krása odjel s transportem do Terezína, mnozí jeho spolupracovníci a děti ho brzy následovali. Rudolf Freundfeld-Franěk přivezl do ghetta klavírní výtah a ujal se vedení zkoušek na půdě Drážďanských kasáren. Do práce neustále zasahovaly transporty. Dětské herce odvezené do koncentračních táborů na východě musely nahrazovat děti z nových transportů. Po více než dvou měsících zkoušení se 23. září 1943 v Magdeburských kasárnách konala premiéra. Opera Brundibár měla velký úspěch a celkem se do podzimu 1944, kdy z Terezína odjížděly poslední transporty, odehrálo asi 55 repríz, tzn., že se hrálo v průměru jedno představení týdně.

[bookmark: _GoBack]Děj opery: Aninka a Pepíček mají nemocnou maminku, která ke svému uzdravení potřebuje mléko. Děti nemají peníze. Jak je získat je napadne, když uvidí na trhu flašinetáře Brundibára, který si vydělává peníze hraním. Brundibár je však zlý a děti překřičí. V noci přijdou zoufalým dětem na pomoc zvířátka z plakátů a druhý den pomohou dětem přezpívat flašinetáře. Děti dostanou peníze, ale padouch Brundibár jim jejich výdělek sebere. Děti jej nakonec najdou a dostanou zpět, co jim patří. 

Divadelní představení Brundibár je jednou z aktivit projektu „Vzpomínka pro lidskost“, podpořeného z prostředků Jihočeského kraje a Nadačního fondu obětem holocaustu. Děkujeme.

Předprodej vstupenek Zlatá stezka 145, telefon 388 424 196 (10:00 - 17:00 hodin), icm@krebul.cz.
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