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TISKOVÁ ZPRÁVA
Praha, 31. 7. 2015

Nadační fond obětem holocaustu změnil předsedu správní rady
Předsedou správní rady Nadačního fondu obětem holocaustu (NFOH) bude od 1. 8. 2015 Ing. Michal Klíma. Ve funkci nahrazuje Ing. Michala Borgese, tajemníka Židovské obce v Praze, který funkci vykonával od roku 2009. 

Nadační fond obětem holocaustu je neziskovou organizací, která existuje již 15 let. Jeho hlavním cílem je pomáhat lidem, kteří přežili nacistickou perzekuci během II. světové války, finančně podporovat péči o židovské kulturní a historické památky zničené během nacistické i komunistické totality, dále financovat rozvoj židovských komunit v České republice a také podporovat aktivity směřující proti xenofobii a rasismu.
Předsedu volí ze svého středu správní rada, jejímiž členy jsou osobnosti navržené místopředsedou vlády, ministrem zahraničních věcí, ministrem financí, ministrem kultury a Federací židovských obcí 

v ČR.

Michal Klíma je mediálním manažerem a novinářem. Po roce 1990 řídil největší česká a slovenská vydavatelství. Je zakladatelem a majitelem společnosti Tablet Media, která vydává týdeník Dotyk a další 3 tabletové časopisy. Je také předsedou neziskové organizace Památník Hartmanice, která rekonstruovala budovu synagogy v Hartmanicích na Šumavě a provozuje v ní Památník česko - německo - židovského spolužití. Michal Klíma je členem správní rady NFOH od roku 2009.
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